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Przypomnij sobie poprzednig lekcje, w ktorej za pomoca algorytmu zostal przedstawiony
algorytm parzenia herbaty.
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Zaparz hetbate

Rys. nr 1 Algorytm parzenia hetbaty.

Jak zwrocites uwagg, ro6zne czynno$ci opisuje si¢ za pomocg réznych blokow:
- warunek jaki moze zosta¢ spelniony zostat umieszczony w rombach (bloki warunkowe)
- czynnosci, ktore nalezy wykona¢ zostaty umieszczone w prostokatach (bloki wykonawcze)

- elementy poczatkowe i1 konicowe algorytmu zawarte sa w owalu.



Schemat blokowy sktada si¢ z klockow potaczonych ze soba strzaleczkami obrazujacymi
przeptyw danych. Mamy w naszym schemacie dwa najwazniejsze rodzaje klockow:
wykonawcze i warunkowe.

Element w formie prostokata, to klocek, w ktorym wykonuje si¢ jedna operacje. Do tego
elementu wchodzi jedna lub wigcej strzaltek, a doktadnie jedna z niego wychodzi.
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To, co wchodzi do klocka to dane potrzebne do wykonania jakie§ operacji, to co z niego
wychodzi, to oczywiscie jest wynik tego dziatania. W naszym herbacianym schemacie ostatni
klocek przed Koncem to:
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Zaparz herbate
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gdzie wchodzi jedna strzatka z wynikiem dziatan poprzednich (zagotowang woda) 1 wychodzi
jedna, ktora oznacza, ze herbata zostata zaparzona (dzialanie wykonano). Spdjrzmy na drugi
rodzaj klocka - instrukcj¢ warunkows:

arunek spetniony?

Do tej figury takze dochodzi tylko jedna strzatka, natomiast wychodza dwie - bedace
odpowiedzig TAK lub NIE na pytanie (warunek) postawione w klocku. Jezeli na przyktad
stworzymy element:
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Wtedy wyraznie wida¢, jakie beda efekty dzialania tego klocka. Jezeli w czajniku jest woda,
wtedy "wazna jest" strzatka "tak" 1 w tym kierunku si¢ udajemy. Jezeli wody nie ma nalezy
wykona¢ polecenia idgc za strzatkg "nie" (czyli do kroku "nalej wody"). W przypadku takiego
klocka nalezy zatem rozstrzygna¢, czy odpowiedz na pytanie wynosi TAK czy NIE.



Na schemacie blokowym mozemy jeszcze spotka¢ dwa nastgpujace klocki stanowigce dwa
podstawowe bloki:

Elementy w ksztatcie owalu:

sg to dwa podstawowe bloki, z ktorych sktada si¢ kazdy algorytm a mianowicie bloki start 1
stop. Od bloku Start zaczyna si¢ ,,dziatanie” kazdego algorytmu i na bloku Koniec powinno
si¢ konczy¢.

Elementy w ksztalcie prostopadtoscianu:

Pisz(a) / /jzytaj (a, b/

sg to dwa bloki, ktore stuzag do komunikacji naszego algorytmu (programu) z uzytkownikiem.
Pierwszy z nich stuzy do wypisywania informacji, ktore przetwarza nasz program, a drugi
stuzy do wprowadzania danych potrzebnych do funkcjonowania naszego algorytmu. Oba te
bloki nazywamy blokami wejScia/wyj$cia gdyz to dzieki nim nasz program otrzymuje danie
i je nam przedstawia.

Sprobujmy wykonaé¢ bardzo proste ¢wiczenie:
Podajmy algorytm obliczenia sumy dwéch liczb.

Aby wykona¢ to ¢wiczenie, musimy zacza¢ od polecenia START

Potrzebujemy teraz dwoch liczb, zatem musimy uzy¢ blokow wejscia / wyjscia

Podaj a Podaj b

Kolejnym elementem jest podanie wyniku, czyli sumy liczb a i b, czyli algorytm musi
wykona¢ dzialanie, zatem musimy uzy¢ bloku wykonawczego.



Oblicz a+b

Blok wykonawczy nie wyswietli nam wyniku, zatem musimy teraz uzy¢ bloku
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Teraz zakanczamy nasz algorytm uzywajac bloku

wejscia/wyjscia

Polaczmy nasz algorytm w catos¢:
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Cwiczenie do wykonania:

Dane sg dwie liczby. Opracuj algorytm wybierajacy wieksza z nich, w przypadku gdy sa
réwne wypisz stosowny komunikat.

Zadanie mozesz wykona¢ w Paint, Word lub odrgcznie na zwyktej kartce.
Wysytany plik podpisz koniecznie kodem ucznia.

Zadanie odeslij na adres:  dorota.jaskowicz@spoko.edu.pl

Lub Outlook w Office 365 djaskowicz@spoko.edu.pl
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